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Abastract


On the base of an analysis of data on fractions of married, divorced and single women and men in 160 countries during the second half of 20-th century, general trends in changes of marital structure for this period are demonstrated and some regional deviations from these trends are noted. It is shown that, in average, the fractions of married women and men in the world decreased and the fractions of divorced and single women and men increased. These changes are correlated with a fall of birth rate and decrease of infant and adult mortality. At the same time, the fraction of married women remains higher than the fraction of married men, the fraction of divorced women is higher than the fraction of divorced men, and the fraction of single women is lower than the fraction of single men. The excess of married women reflecting the degree of polygyny is mostly expressed (and changes little with time) in Africa, to a  lesser degree in Asia, and no excess is observed in Europe. The excess (growing with time) of the fraction of divorced women indicate a higher frequency of repeated marriages among men that may be interpreted as an excess of implicit polygyny over implicit polyandry in the system of serial monogamy. The excess of the fraction of single men may be also a consequence of polygyny, explicit as well implicit: divorced men marry more often than single ones. A characteristic feature of changes in marital structure is a tendency to their approaching which may be considered in a manifestation of “globalization” in this sphere of human culture. A possible exception from this background tendency seems to be the remaining stability of marital structure in non-Moslem Asia (the changes of marital structure in Moslem Asia rather correspond to general tendencies).
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Резюме


На основе анализа данных о соотношении долей состоящих в браке, разведенных и одиноких женщин и мужчин в 160 странах за вторую половину XX-го века, найдены общие тенденции изменения структуры брачных отношений за этот период и  выявлены некоторые региональные отклонения от этих общих тенденций. Показано, что в среднем в мире уменьшается доля состоящих в браке и увеличивается доля разведенных и одиноких. Эти изменения происходят одновременно с падением рождаемости и снижением детской и общей смертности. При этом доля замужних женщин остается выше, чем доля женатых мужчин, доля разведенных женщин – больше, чем доля разведенных мужчин и доля одиноких женщин – меньше, чем доля одиноких мужчин. Превышение доли замужних женщин, характеризующее степень распространенности полигинии, наиболее сильно выражено (и мало изменяется во времени) в Африке, в меньшей степени – в Азии и практически отсутствует в Европе и Америке. Превышение (причем растущее во времени) доли разведенных женщин свидетельствует о большей частоте повторных браков среди мужчин, что можно интерпретировать как превалирование неявной полигинии над неявной полиандрией в системе сериальной моногамии. Превышение доли одиноких мужчин может быть следствием полигинии - явной и неявной (разведенные мужчины относительно чаще женятся, чем одинокие). Характерной чертой изменений структур брачных отношений в разных регионах земного шара является тенденция к их сближению, своего рода «глобализация» в этой сфере человеческой культуры. Возможным исключением на этом фоне представляется сохраняющаяся стабильность структуры брачных отношений в немусульманской Азии (изменения в азиатских мусульманских странах соответствуют глобальным тенденциям).
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Введение
«Брак», в узком смысле слова, – это «оформленный в установленном законом порядке союз мужчины и женщины, порождающий взаимные права и обязанности супругов» [1]. Мы, однако, будем использовать более широкий термин - «брачные отношения», включая в него любые типы взаимоотношений между мужчинами и женщинами, связанные с произведением и воспитанием потомства. Рассмотрим кратко имеющиеся подходы к объяснению механизмов установления в обществе тех или иных типов брачных  отношений и наметим пути дальнейшего исследования данной проблемы.

Типы брачных отношений

Можно выделить четыре основных типа брачных отношений – моногамия, полигиния, полиандрия, полигинадрия. Моногамный брак объединяет двух партнеров – мужа и жену. При полигиническом браке один муж имеет двух или более жен, при полиандрическом – одна жена имеет двух или более мужей. Полигинандрический (групповой) брак объединяет двух или более мужчин и двух или более женщин. Промискуитет – отсутствие сколько-нибудь постоянных брачных связей между сексуальными партнерами.

Вместо термина «полигиния» (многоженство) очень часто используют термин «полигамия» (многобрачие). Однако, строго говоря, понятие полигамии включает в себя не только полигинию, но и полиандрию, и полигинандрию, т. е. полигамия – это просто не моногамия. Соответственно, когда речь будет идти о полигинии, мы будем называть ее именно полигинией, а не полигамией.

 Моногамия может быть как полной (и мужчины, и женщины имеют только  одного брачного партнера в течение всей жизни), так и сериальной, если мужчины и женщины вступают в новые моногамные браки после расторжения предыдущих. Mоногамный брак приобретает черты полигамного, если муж и/или жена де факто имеют детей не только от своего формального брачного партнера. И, наоборот, в рамках официально разрешенной полигамии значительное количество браков могут быть полностью моногамными.

Биологические основы

Основой брачных отношений у человека является эволюционно сформированное стремление к произведению и выращиванию потомства, что требует соединения партнеров противоположного пола. В этом люди не отличаются от подавляющего числа животных, среди которых лишь очень небольшое число видов способно к бесполому размножению. Как и у большинства животных, у человека основная биологическая нагрузка на произведение и выращивание потомства ложится на женщину. Люди и животные сходны также в том, что особи женского пола способны произвести только ограниченное число детей в течение жизни, в то время как особи мужского пола потенциально могут получить практически неограниченное число потомков, увеличивая число своих брачных партнеров.

В животном мире наблюдается большое разнообразие типов брачных отношений [2, 3]. Большинство  птиц - примерно 90% - моногамны. Однако среди биологически более близких к человеку млекопитающих моногамия встречается лишь менее чем у 5% видов (у приматов – 15%). Для остальных видов млекопитающих характерна полигамия или промискуитет. Полиандрия в чистом виде у млекопитающих довольно редка.

Что касается человека, то, по-видимому, как у мужчин, так и у женщин биологически закреплена как тенденция к сохранению постоянного брачного партнера, обусловленная необходимостью совместного выращивания потомства (тем более, что по сравнению с животными  у человека этот период более длителен), так и тенденция к поиску дополнительных  брачных партнеров (у мужчин - для увеличения числа потомков, а у женщин – для получения дополнительной поддержки при выращивании детей). Для человека характерна еще одна биологическая особенность, присущая только ему – постоянная готовность к сексуальным связям не только со стороны особей мужского пола (это наблюдается и у некоторых животных), но и со стороны женщин. Можно предположить, что это качество сформировалось у женщин как дополнительное средство привлечения мужчин к воспитанию потомства.   

Тот факт, что мужчины, по сравнению с женщинами, потенциально могут иметь большее число потомков,  создает биологические предпосылки для полигинии. Другой предпосылкой для полигинии может быть наблюдаемый в некоторых обществах недостаток особей мужского пола брачного возраста, вызванный их более высокой смертностью. 

Тем не менее, около 30%   человеческих сообществ моногамны [4] и объяснение этого феномена требует специального исследования. По-видимому, решающую роль в установлении в обществе того или иного вида брачных отношений имеют уже не биологические, а экономические и культурные факторы, которые на современном этапе играют основную роль в адаптации популяции к среде [5, 6, 7].

Социально-экономические факторы

Для ранней истории человечества, состоящего в то время из племен собирателей и охотников со слабо развитыми экономическими отношениями, по-видимому, были характерны внутриплеменные полигинандрия и промискуитет, возможно, с некоторыми полигиническими тенденциями. 

Возникновение сельскохозяйственного производства породило имущественное неравенство, которое стимулировало распространение полигинии, поскольку богатые мужчины могли обеспечить жизненными ресурсами нескольких жен. Кроме того,  появившаяся возможность передавать имущество по наследству детям требовала наличия у мужа уверенности в своем отцовстве, что вызвало установление жестких норм, препятствующих промискуитету.

Переход к индустриальному производству не ослабил, а в некоторых отношениях даже усилил неравенство, однако стимулировал движение в направлении моногамии – в обществах с уже узаконенной моногамией уменьшилось число внебрачных детей богатых мужчин, а в обществах с разрешенной полигамией уменьшилось число полигамных семей. Одно из объяснений этого парадоксального эффекта – изменение характера неравенства между людьми при переходе от аграрного к индустриальному обществу [8, 9]. Дело в том, что общий «капитал» любого индивида можно рассматривать как состоящий из его «человеческого» и «физического» капитала [10, 11]. Человеческий капитал – это совокупность личных физических и умственных способностей индивида, обеспечивающих его успех, а  физический – это его финансовые и материальные средства, положение в общественной иерархии. В индустриальном обществе резко возрастает ценность именно человеческого капитала, поэтому актуализируется задача увеличения человеческого капитала потомков  - более важным становится не количество потомков, а их качество. Соответственно, становится более важным не количество жен, а их качество, что сдвигает предпочтения общества в пользу моногамии.
Дальнейшее развитие индустриального общества – фактически, переход к постиндустриальному обществу – также оказало, особенно в последние десятилетия, существенное влияние на структуру брачных отношений в экономически развитых странах [12]. Характерная черта постиндустриального общества - индустриализация сферы домашнего хозяйства, которая уменьшила внутрисемейную нагрузку на женщину и высвободила ее для общественного производства. Женщина получила большую экономическую независимость, что стало одной из предпосылок для увеличения разводов, число которых в развитых странах составляет значительную долю от числа браков. Часто один или оба разведенных супруга снова вступают в брак, так что в результате значительная часть мужчин и женщин имеют более одного брачного партнера в течение жизни. Принято называть этот тип брачных отношений «сериальной моногамией», однако можно усмотреть в нем и элементы полигинандрии, поскольку дальнейшая забота об общих детях распределяется на обоих бывших супругов. Можно сказать, что образуется своего рода расширенная семья, состоящая из настоящих и бывших супругов и полных и неполных братьев и сестер.

Цель работы

Выше были кратко описаны общие закономерности установления в обществе тех или иных типов брачных отношений. Было бы интересно проиллюстрировать их количественно. Однако количественные исследования, посвященные этим вопросам, основаны, как правило, на региональных данных. Мы, напротив, сконцетрировались на анализе глобальных данных, взятых для большого числа стран за последние несколько десятков лет. Статистический анализ этого обширного материала позволяет получить количественные зависимости, описывающие общие закономерности изменения брачного поведения на глобальном уровне за последние десятилетия и предсказать тенденции его изменения в ближайшие годы. 

Материалы и методы

Представленные в данной работе результаты получены на основе статистического анализа информации Международной базы данных Бюро переписи США (US Census Bureau, International Data Base), размещенной в Интернете на сайте http://www.census.gov/ipc/www/idpsprd.html. Эта база данных содержит сведения о характеристиках брачного статуса и других социально-демографических характеристиках для более чем двухсот стран за период с 1950 по 2000 г. (из них, однако, были взяты для анализа только примерно 160 стран, для которых имелись относительно полные сведения). Для предварительной обработки информации (унификация, группировка, вычисление производных показателей) использовались собственные  программы, написанные на языке Visual Basic Excel. Статистический анализ и построение графиков проводились с помощью пакета программ STATISTICA. Вероятности  p всюду в тексте, если не оговорено противное, обозначают уровни значимости F–критерия при проверке нулевой гипотезы об отсутствии регрессионной зависимости исследуемой характеристики от времени в линейном приближении. Чтобы не перегружать графики, на них представлены только аппроксимирующие кривые без точек-наблюдений, однако в тексте имеется необходимая информация о статистической значимости каждой зависимости и значимости различий между ними.

Результаты

Наиболее общее представление о закономерностях изменения характеристик брачного статуса в мировом  масштабе с 1950 по 2000 год можно получить из рис. 1. 

Мы видим, что как доля замужних женщин, так и доля женатых мужчин в мире убывают во времени. Убывание статистически значимо:  p = 0,000002 и p = 0,000005, соответственно для женщин и мужчин. Замужних женщин в среднем на 1,1% больше, чем женатых мужчин (p < 0,0000005, t-критерий для парных выборок). 

Напротив, доля разведенных женщин и мужчин растет (p < 0,0000005 для роста доли и разведенных женщин, и разведенных мужчин). При этом доля разведенных женщин растет быстрее, чем доля разведенных мужчин (p = 0,0001 для регрессии разности между этими долями по времени). 

Доля одиноких женщин и мужчин также растет (p = 0,001 и p = 0,008 для роста доли, соответственно, одиноких женщин и одиноких мужчин). При этом  доля одиноких мужчин в среднем выше на 4,4%, чем доля одиноких женщин (p < 0,0000005, t-критерий для парных выборок).

Более контрастно мировую тенденцию к увеличению доли разведенных и снижению доли состоящих в браке женщин и мужчин иллюстрирует их отношение: если в 1950 г. отношение числа разведенных к числу состоящих в браке было 1,6% и 0,7%, то к 2000 г.  оно увеличилось до 11,5% и 7,3%, соответственно для женщин и мужчин.
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Рис. 1. Изменение шести характеристик брачного статуса (в процентах от их суммы) с 1950 по 2000 гг. по мировым данным.

Однако отмеченные общие тенденции проявляются в разной степени в различных частях земного шара.

В Европе (рис. 2) доля замужних женщин и женатых мужчин значимо убывает во времени (p = 0,000006 и p = 0,000012, соответственно для женщин и мужчин.) с 36,3% в 1950 г. до 31,0% в 2000 г., т.е. доля замужних женщин и мужчин в 2000 г. составляет лишь 85% от их доли в 1950 г. Линии регрессии для женщин и мужчин практически совпадают, что говорит об отсутствии сколько-нибудь значимой полигамии в Европе (доля замужних женщин в среднем лишь на 0,07% больше доли женатых мужчин, p = 0,024). 

Доля разведенных женщин и мужчин значимо растет (p < 0,0000005 для роста доли и разведенных женщин, и разведенных мужчин), причем доля разведенных женщин растет быстрее, чем доля разведенных мужчин (p = 0,001 для регрессии разности этих долей по времени). С 1950 по 2000 г. доля разведенных женщин в среднем увеличилась с 0,5% до 3,8%, а мужчин – с 0,1% до 2,4%. Т.е. если в 1950 г. соотношение замужних и разведенных женщин было равно 73:1, а соотношение женатых и разведенных мужчин –  310:1, то в 2000 г. эти соотношения стали равны 8:1 и 13:1, соответственно.
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Рис. 2. Изменение шести характеристик брачного статуса (в процентах от их суммы) с 1950 по 2000 гг. в Европе.

Доля одиноких женщин в Европе значимо не растет (среднее значение равно 13,3%, p < 0,30), а доля одиноких мужчин с 1950 по 2000 г. выросла с 14,1% до 17,9% (p = 0,0006). 

В Азии доли замужних женщин и женатых мужчин в соответствии с регрессионными линиями с 1950 по 2000 г. убывают примерно на 2,5% (с 34,5% до 32% для женщин и с 33,9% до 31,4% для мужчин), однако это убывание статистически мало значимо (p = 0,06). Дополнительный анализ показывает, что основной вклад в это убывание вносят мусульманские страны с убыванием примерно в 5% к 2000 г. с 38,3% до 33,2% для женщин и с 37,3% до 32,2 для мужчин (p = 0,009 и p = 0,01). В странах с преобладанием других религий (христианство, индуизм, синтоизм) убывание доли состоящих в браке женщин и мужчин статистически крайне незначимо (p = 0,89 и p = 0,86 для женщин и мужчин, соответственно). Превышение доли замужних женщин над долей женатых мужчин в Азии невелико – примерно 0,5%, но статистически высоко значимо при проверке нулевой гипотезы об отсутствии различия с помощью t–критерия для парных выборок (p < 0,0000005). Опять же основной вклад в это превышение вносят страны с преимущественно мусульманским населением, где превышение равно 1% (p = 0,000002) при 38.3% замужних женщин и 37,3%  женатых мужчин в 1950 г. и 33,2% замужних женщин и 32,2%  женатых мужчин в 2000 г., тогда как в остальных странах оно составляет лишь 0,3% (среднее число замужних женщин – 32,7%, а среднее число женатых мужчин – 32,4%), но также статистически значимо (p = 0,005).

Что касается разводов, их доля в азиатских странах в среднем растет незначительно: у женщин с 0,5% в 1950 г. до 1,8% в 2000  (p = 0,005), а у мужчин с 0,3% до 1,1%  (p = 0,02), значимо не различаясь для мусульманских и немусульманских стран (p = 0,11).

Доля одиноких мужчин в Азии в среднем равна 19,1% и значимо не меняется (p = 0,89). Доля одиноких женщин возрастает с 11,8% до 14,9% в период с 1950 по 2000 г. (p = 0,05). Как и в случае с браками, большие изменения наблюдаются в мусульманских странах: доля одиноких женщин увеличивается с 7,5% до 13,1%, а доля одиноких мужчин – с 15,9% до 20%. В остальных странах доля одиноких женщин значимо во времени не меняется (p = 0,91 для женщин и p = 0,36 для мужчин), оставаясь на уровне 14% и 18,7%, соответственно для одиноких женщин и одиноких мужчин (p < 0,0000005, t-критерий для парных выборок). Имеется даже некоторое убывание доли одиноких мужчин – с 19,9% до 17,7%, но оно, как было указано, статистически незначимо.

В Африке (рис. 3) сильно убывают доля замужних женщин (с 39,1% в 1950 г.до 30,2% в 2000 г., p = 0,006) и доля женатых мужчин (с 33,9% до 25,9%, p = 0,0004). Превышение доли замужних женщин над долей женатых мужчин (4,7%, p < 0,0000005), указывающее на высокую степень полигиничности африканских браков, во времени значимо не меняется (p = 0,66)

Доли разводов как женщин (2,3%), так и мужчин (1,1%), различаясь между собой (p < 0,0000005, t-критерий для парных выборок), значимо не меняются во времени (p = 0,33 и p = 0,95, соответственно).

В Африке быстро растет доля одиноких женщин и мужчин: доля одиноких женщин возросла за период 1950-2000 гг. с 7,9% до 17% (p = 0,01), а доля одиноких мужчин – с 16% до 23% (p = 0,0008).
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Рис. 3. Изменение шести характеристик брачного статуса (в процентах от их суммы) с 1950 по 2000 гг. в Африке.

В Америке доля замужних женщин и доля женатых мужчин значимо убывают во времени – с 27,8% и 27,1%, соответственно, в 1950 г. до 23% в 2000 г. (p = 0,02 и p = 0,04). Уменьшение превышения доли замужних женщин над долей женатых мужчин с 0,7% до 0% статистически значимо (p = 0,005). 

Доля разведенных женщин за этот же период в среднем увеличилась с 0,5% до 4,2% (p = 0,000002), а доля разведенных мужчин – с 0,1% до 2,5% (p < 0,0000005).

Доля одиноких мужчин оставалась практически постоянной на уровне 24,5% (p = 0,87 для регрессии по времени). Доля одиноких женщин несколько возросла (с 20,2% до 22,7%), однако этот рост статистически незначим (p =0,27). В среднем доля одиноких мужчин на 3,1% больше, чем доля одиноких женщин (p < 0,0000005, t-критерий для парных выборок).

Для США регрессионные зависимости были получены отдельно. Обращает на себя внимание более высокая доля замужних женщин и женатых мужчин в 1950 г. – 38% по сравнению со средней по континенту – менее 30%. При этом эта доля к 2000 г. падает до 28% (p = 0,001).

Доля разведенных женщин в США с 1950 г. по 2000 г. возросла с 0,7% до 7,9% (p = 0,001), а доля разведенных мужчин - с 0,5% до 5,6% (p = 0,001). Т.е. если в 1950 г. соотношение замужних и разведенных женщин было равно 54:1, а соотношение женатых и разведенных мужчин –  76:1, то в 2000 г. эти соотношения стали равны 3,5:1 и 5:1, соответственно. Разница между долей разведенных женщин и долей разведенных мужчин увеличилась с 0,2% до 2,3% (p = 0,001).

Число одиноких женщин и мужчин в США было примерно в два раза меньше, чем в среднем по континенту в 1950 г. – 9,9% и 12,4% против 20,2 и 24,5, соответственно, для женщин и мужчин в США и в среднем по Америке. К 2000 г. этот разрыв несколько сокращается: 13,8% и 16,5% в США против 22,7% и 24,5% в среднем по Америке.

Что касается отношения числа разведенных к числу состоящих в браке в США, то если в 1950 г. оно было равно 0,8% и 0,5%, то к 2000 г.  увеличилось до 26,7% и 18,8%, соответственно для женщин имужчин. Т.е. в 2000 г. на каждых четырех замужних женщин приходится примерно одна разведенная женщина и на каждых пять женатых мужчин - один разведенный мужчина.

Следует также отметить, что, в противоположность общей тенденции, в странах с преимущественно индейским населением доля замужних женщин и женатых мужчин значимо увеличивается  (с 22,1% до 28.3% и с 21,3% до 27,3%, соответственно). При этом разность между этими долями (в среднем 0,9%) значима  (p < 0,0000005, t-критерий для парных выборок) и во времени существенно не меняется (p = 0,95 для регрессии по времени). Имеется статистически малозначимое (p = 0,07) увеличение доли разведенных женщин - с 0,7% до 3,1%. Доля одиноких женщин и одиноких мужчин убывает в этих странах (p < 0,0000005) – с 25,6% и 30% до 18,9 и 21%, соответственно для женщин и мужчин.
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Рис. 4. Изменение доли находящихся в браке женщин и мужчин (в процентах от суммы шести характеристик) с 1950 по 2000 гг. по континентам.
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Рис. 5. Изменение доли разведенных женщин и мужчин (в процентах от суммы шести характеристик) с 1950 по 2000 гг. по континентам.
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Рис. 6. Изменение доли одиноких женщин и мужчин (в процентах от суммы шести характеристик) с 1950 по 2000 гг. по континентам.

На рис. 4, 5 и 6 для удобства сравнения описанные выше регрессионные зависимости для долей состоящих в браке, разведенных и одиноких женщин и мужчин приведены для разных континентов на одном и том же графике. Кроме того, для большей информативности и наглядности вместо линейных представлены квадратичные зависимости (хотя в большинстве случаев квадратичные члены статистически незначимы).

На рис.7 представлена динамика доли одиноких женщин и мужчин по возрастным группам.

Доля одиноких мужчин возрастной группы 15 –  24 лет значимо не меняется (p = 0,70), а доля одиноких женщин этого возраста увеличивается с 9,3% до 11% (p = 0,01). Средняя разность между ними составляет 3,1% (p < 0,0000005, t-критерий для парных выборок). В возрастной группе 25 – 34 лет растет как доля одиноких мужчин (с 2,6% до 5,1%, p < 0,0000005), так и доля одиноких женщин (с 1,3% до 3,4%, p < 0,0000005). Средняя разность между ними составляет 1,6% (p < 0,0000005, t-критерий для парных выборок).  Доля одиноких мужчин возраста 35 – 64 лет значимо не меняется (p = 0,78), так же  как и доля одиноких женщин (p = 0,07). Средняя разность между ними равна 0,2% (p =0,0005, t-критерий для парных выборок).
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Рис. 7. Изменение доли одиноких женщин и мужчин по трем возрастным группам (15 – 24, 25 – 34 и 35 – 64 лет) с 1950 по 2000 гг. по мировым данным.

На рис. 8  динамика характеристик брачного статуса сравнивается с динамикой трех демографических характеристик.
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Рис. 8. Изменение во времени шести характеристик брачных отношений (сплошная линия – женщины, пунктирная – мужчины) и трех демографических характеристик – рождаемости на 1000 чел., смертности на 1000 чел., детской смертности на 1000 новорожденных (по мировым данным).

Обсуждение
Полученные результаты статистического анализа данных о характеристиках брачного статуса в примерно 160 странах мира за последние полвека позволяют сделать общие выводы о глобальных тенденциях в этой области (рис. 1). Определенно в обществе сокращается доля женщин и мужчин, состоящих в браке, а доля одиноких, как женщин так и мужчин, возрастает. Доля разведенных женщин и мужчин растет, причем доля разведенных женщин увеличивается быстрее. При этом доля замужних женщин выше, чем доля женатых мужчин, доля одиноких женщин меньше, чем доля одиноких мужчин и доля разведенных женщин больше, чем доля разведенных мужчин. 

Различные регионы земного шара дают разный вклад в эти общие тенденции, однако они редко являются противоположными – т.е. их действительно следует признать глобальными. Тем не менее, важно выделить наиболее существенные региональные особенности.

Так, превышение доли замужних женщин над долей женатых мужчин не универсально. В Европе оно в течение всего рассматриваемого периода было нулевым (рис. 3), а в Америке снизилось до нуля в 2000 г. от значения 0,7% в 1950 г. В силу широкой распространенности полигинии, наиболее значительно превышение доли замужних женщин над долей женатых мужчин в Африке (рис. 5), где оно составляло около 5% в течение всего периода с 1950 по 2000 г. (примерно 115 замужних женщин на 100 женатых мужчин в 1950 г. и 117 - в 2000 г.) – см. также [13]. В Азии превышение доли замужних женщин относительно значительно в странах с преимущественно мусульманским населением - 1% (103 замужние женщины на 100 женатых мужчин), что, однако, существенно ниже, чем в Африке. 

Несколько различается по регионам характер снижения доли замужних женщин и женатых мужчин (рис. 4). Это снижение незначимо в странах Азии с немусульманским населением. В США наблюдается более быстрое, чем в среднем по миру, снижение доли состоящих в браке – см. также [14]. В континентальных странах Центральной и Южной Америки, наоборот, эта доля растет. Однако эти разные тенденции имеют одну общую черту – изменение доли состоящих в браке в разных регионах происходит в направлении их сближения. Так, быстрое снижение доли состоящих в браке в США происходит от более высокого ее уровня в 1950 г. – 75%. Напротив, в континентальной Центральной и Южной Америке в 1950 г. эта доля была очень низкой – 46%, поэтому ее увеличение можно интерпретировать как подтягивание к среднему мировому уровню. Таким образом, наряду с общей мировой тенденцией к снижению доли состоящих в браке, можно заметить тенденцию к сближению этих долей для разных регионов. В этом свете можно предположить, что стабильность доли состоящих в браке в немусульманских странах Азии объясняется тем, что эта доля уже в 1950 г. была невысокой. Однако более вероятно предположение, состоящее в том, что каким-то образом глобальное снижение доли состоящих в браке не коснулось немусульманской Азии (в противоположность мусульманской), поскольку глобальное снижении доли состоящих в браке упало к 2000 г. существенно ниже уровня немусульманской Азии. Отдельного объяснения требует тенденция к снижению доли замужних и женатых в островных государствах Америки, имевших в 1950 г. уже довольно низкий уровень этой доли – 52%. Отметим еще, что наиболее близкой к глобальной является тенденция, наблюдаемая в Европе – небольшой рост доли состоящих в браке с 1950 до 1965 г.  (с 67 до 70%) с последующим быстрым снижением этой доли до 54% в 2000 г.

Имеются также региональные различия в изменении долей разведенных женщин и мужчин (рис. 5). Хотя их доли в большей части регионов растут в рассматриваемый период с 1950 по 2000 г., в мусульманской Азии и Африке этого роста не наблюдактся. Напротив, увеличение доли разведенных  в США происходит значительно быстрее, чем в других регионах. Характерно, что во всех случаях доля разведенных женщин больше, чем доля разведенных мужчин, причем эта разница растет во времени. Это превышение доли разведенных женщин над долей разведенных мужчин означает, что меньше женщин, по сравнению с мужчинами, вступают в новый брак после развода [15]. Во введении мы отмечали, что разводы и повторные браки превращают строгую моногамию в сериальную, которая имеет также признаки полигинандрии (можно назвать ее неявной), поскольку бывшие супруги частично сохраняют между собой контакты, по крайней мере, связанные с заботой об общих детях. Тот факт, что превышение доли разведенных женщин над долей разведенных мужчин растет во времени, означает в этой неявно-полиандрической системе брачных отношений, что увеличивается преобладание неявной полигинии над неявной полиандрией.

Глобальные тенденции в изменении доли одиноких  женщин и мужчин в обществе в основном повторяют (с противоположным знаком) тенденции изменения состоящих в браке (рис. 6). Исключением являются США, где рост доли одиноких происходит медленнее, чем падение доли состоящих в браке. Это объясняется исключительно быстрым увеличением доли разведенных в США. Напротив, в мусульманской Азии снижение доли состоящих в браке в основном происходит за счет увеличения числа одиноких, а не числа разведенных.

Отметим (см. рис. 1), что всегда наблюдается превышение доли одиноких мужчин над долей одиноких женщин - в среднем на 4,4% (p < 0,0000005, t-критерий для парных выборок). Основной причиной этого является то, что в среднем мужчины вступают в брак позже, чем  женщины, что видно из рис. 7, показывающего уменьшение превышения доли одиноких мужчин с возрастом. Кроме того, частично это превышение может объясняться наличием в некоторых регионах полигинии. Можно также предположить, что неявная полигиния также вносит некоторый вклад в появление превышения доли одиноких мужчин над долей одиноких женщин в том смысле, что более ориентированные на брак мужчины [16] часто после развода женятся повторно в том числе на одиноких женщинах, тогда как браки между разведенными женщинами и одинокими мужчинами менее часты.

Рост доли одиноких и разведенных и уменьшение доли состоящих в браке происходит в корреляции с уменьшением рождаемости (рис. 8). Одновременно происходит уменьшение детской и общей смертности, связанные со снижением инфекционной нагрузки [17, 18]. Из этого можно сделать вывод, что изменения в брачных отношениях, наблюдаемые в последние десятилетия, являются частью более общего процесса, условно называемого «демографическим переходом» и связываемого прежде всего с падением рождаемости, сопровождающим рост благосостояния.

Заключение

В этой работе мы пытались, прежде всего, выявить общие мировые тенденции изменения структуры брачных отношений в последние десятилетия. Они состоят в том, что доля состоящих в браке в среднем падает во времени, а доля разведенных и одиноких растет. При этом сохраняется значительное превышение доли замужних женщин над долей женатых мужчин и превышение доли одиноких мужчин над долей одиноких женщин в мировой популяции, а превышение доли разведенных женщин, которое можно рассматривать как признак неявной полигинии, даже растет. Отмечена тенденция к глобальному сближению региональных структур брачных отношений.

Однако фиксация отмеченных тенденций, на наш взгляд, важна не столько сама по себе, сколько как средство формирования базового фона, точки отсчета для исследования динамики брачных отношений в отдельных регионах и странах. Частично это было сделано в данной работе и были найдены некоторые интересные отклонения от глобальных тенденций, как например, сохраняющаяся пока стабильность структуры брачных отношений в немусульманской Азии. Представляется интересным продолжить исследования в направлении сравнения динамик структур брачных отношений отдельных стран с общемировой динамикой с целью вскрытия механизмов и закономерностей происходящих процессов и разработки методов их прогнозирования и управления ими. 
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